



02

体育生活报  
Sports life weekly

特别报道

2024.08.28 星期三 E-mail: tyshbs@163.com 电话: 0311-85266715 85266717 责任编辑: 周强



# 为建设体育强国再立新功

## 习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时的重要讲话指明方向、催人奋进

8月20日,习近平总书记在人民大会堂接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员,并发表重要讲话,引发热烈反响。

习近平总书记指出:“在巴黎奥运会上,你们团结一心、顽强拼搏,奋勇争先、不负使命,取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩,实现了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。”

广大运动员、教练员和体育工作者深受鼓舞,倍感振奋。大家纷纷表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,牢记嘱托、乘势而上、再接再厉,为建设体育强国再立新功,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

### 为国争光,彰显新时代中国力量

习近平总书记指出,中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。

“总书记亲切接见中国体育代表团,发表重要讲话,充分体现了人民领袖对体育工作的高度重视,对体育工作者的亲切关怀,是体育战线的至高荣耀、最大鼓舞。”国家体育总局局长高志丹表示,“总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,为进一步推进体育事业改革发展、加快体育强国建设指明了方向。”

现场聆听总书记重要讲话,游泳运动员潘展乐心情十分激动。巴黎奥运会上,他在男子100米自由泳决赛中夺得金牌并刷新世界纪录,还携手队友首次夺得男子4×100米混合泳接力冠军。“这是我的第一届奥运会,代表国家站上赛场,肩负为国争光的使命和责任。我将以总书记的嘱托为动力,继续刻苦训练,争取更多突破。”

“总书记的肯定和勉励,为我们注入强大精神力量。”乒乓球运动员马龙第四次参加奥运会,成为中国奥运史上获得金牌最多的选手。他表示:“背靠繁荣昌盛的祖国,我们在赛场上更自信地发挥。我会将自己的经验和技战术传授给年轻运动员,为延续国乒辉煌不懈奋斗。”

习近平总书记强调,国运兴则体育兴、国家强则体育强。我国能够跻身世界体育大国、奥运强国之列,根本在于综合国力不断增强,为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障,也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广大群众基础。

中国自由式小轮车队首次参加奥运会,18岁小将邓雅文敢打敢拼,登上最高领奖台。她说:“在巴黎奥运周期的备战中,国家给予我们这个项目强大的支持,为我们提供了更多机会,让我有勇气、有能力去实现冠军梦想。”

历经多年接续奋斗,中国花样游泳队的姑娘们首次戴上了奥运金牌。“能够生活在这样伟大的国家和时代,真的感到非常幸福。祖国永远是最坚实的后盾,这是我们面对各路强手时心中最大的底气和动力。”花样

游泳运动员冯雨感慨道。

“全国体育战线众志成城、奋发图强,在巴黎奥运会多个项目取得重大突破,为新中国成立75周年献礼。”国家体育总局射击射箭运动管理中心主任梁纯表示,站在新起点,大家一定牢记习近平总书记的殷切嘱托,全力以赴做好各项工作,用实际行动为加快建设体育强国贡献力量。

### 团结奋斗,诠释新时代中国精神

习近平总书记指出,中国体育代表团的优异成绩,将中华体育精神和奥林匹克精神发扬光大,让中华民族精神和时代精神交相辉映,生动诠释了新时代中国精神。

网球运动员郑钦文勇夺亚洲首枚奥运会网球个人项目金牌,“国家荣誉永远超过个人”的誓言掷地有声。“聆听总书记的谆谆教诲,我感到无比光荣,爱国之情更加浓烈。在奥运会经历几场鏖战,是为国争光的信念支撑我坚持战斗到最后一刻。奔赴下一个赛场,我将继续顽强拼搏,争取更多胜利。”郑钦文说。

“总书记的重要讲话令人心潮澎湃,我仿佛又回到巴黎奥运会赛场。当时我选择冲入大部队独自领走,最终拼下这枚金牌献给祖国!”竞走运动员杨家玉表示,新时代是奋斗者的时代,越是面对挑战,越要展现迎难而上、敢于争先的奋进姿态。

“中国拳击队取得奥运会参赛历史最好成绩,凝聚了几代人的努力。”中国拳击队中方教练组组长赵勇说,“我们将继续发扬团结协作、艰苦奋斗的优良作风,在新奥运周期为体育强国建设添砖加瓦。”

拼搏成就梦想,奋斗铸就辉煌。习近平总书记点赞奥运健儿:“你们让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀,看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌,看到了中国人民的志气、锐气和底气。”

中国艺术体操队首夺奥运冠军,韵味十足的“中国风”惊艳世界。艺术体操运动员郭崎琪说:“总书记的鼓励让我更加坚定目标,通过科学训练不断改进技术,把每一次比赛都当作展示风采的机会,用出色的表演讲好中国故事、传播中国文化。”

举重运动员李发彬在巴黎奥运会成功实现卫冕,而今他已瞄准下一届奥运会。“总书记的重要讲话在心头久久激荡,引领我勇往直前。”在李发彬看来,荣誉已是过去时,“回到训练馆,我和队友们将继续挑战极限、勇攀高峰,用更好的成绩回报祖国和人民。”

在巴黎奥运会皮划艇静水赛场,女子双人划艇冠军组合徐诗晓/孙梦雅让世界感受到中国速度。“作为新时代的运动员,我们时刻鞭策自己,全身心投入体育强国建设的伟大征途,不断超越自我,为祖国争光、为民族争气、为人生添彩。”徐诗晓豪情满怀。

### 自信开放,展现新时代中国形象

习近平总书记指出,中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,弘扬了体育道德风

尚,赢得了广泛尊重认可,充分展现了新时代中国形象。

第三次参加奥运会的游泳运动员张雨霏出战6个小项,收获6枚奖牌。“我始终将总书记的话铭记在心。遵守规则、尊重对手、尊重裁判、尊重观众,保持良好的赛风赛纪和文明礼仪,胜不骄、败不馁。”赛场内外,灿烂的笑容一直绽放在张雨霏的脸上。

“奥运会是竞技比拼的舞台,也是人文交流的聚会。”跳水运动员陈艺文凭借流利的英文表达,自如回答各国媒体记者提问,还结交了不少外国运动员朋友。“中国跳水队首次包揽8枚金牌,我们不仅靠实力创造佳绩,更要向世界展示中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质。”

羽毛球运动员何冰娇手持一枚西班牙奥委会徽章登上领奖台,向因伤退赛的对手表示敬意,这一暖心举动赢得国际社会广泛赞扬。“践行‘更快、更高、更强——更团结’奥林匹克格言,同各国各地区运动员友好交流,这是超越胜负的宝贵收获。”何冰娇说。

随着巴黎奥运会落幕,新的奥运备战周期已经开始。习近平总书记指出,希望大家戒骄戒躁、再接再厉,提高训练和比赛水平,扬长补短,加快人才培养,高质量做好备战工作。竞技体育和群众体育相辅相成,希望大家进一步提升竞技体育综合实力,带动全民健身、青少年体育蓬勃开展,为建设体育强国再立新功。

总书记的殷切寄语让国家体育总局副局长周进强感到重任在肩。“在新周期的备战中,我们将系统总结巴黎奥运会的成功经验,及时解决暴露出的问题和不足,加强科学备战、务实备战,提升科技助力和保障能力,多渠道选拔和培养人才。”

“无论在赛场还是人生道路,总书记的嘱托都对我有着重要意义。”体操运动员邹敬园说,走下领奖台,一切从零开始,“我将不忘初心、努力训练,为洛杉矶奥运会做好充分准备。同时通过自己的带动作用,让更多人参与到体育活动中来。”

“新时代运动员有思想、有个性,对训练管理方式、培养路径等提出更高要求。”北京先农坛体校校长姚强表示,“我们要一如既往地培养运动员祖国至上、自强不息的精神品质,不断提升管理教育培养能力,为新周期应对新挑战打下坚实基础。”

“总书记的重要讲话让我们基层体育工作者更有干劲。”浙江省游泳运动管理中心主任王伟说,“未来,我们将继续加强青少年游泳人才培养,积极推广全民健身活动,让更多群众享受体育带来的快乐。”

新时代新征程,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,必将为我国体育事业发展提供更好条件、注入强劲动力。广大体育工作者表示,一定要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,继续大力发展以人民为中心的体育事业,推动全民健身和全民健康深度融合,向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。

(人民日报)